
復習問題2

問1 ある有機化合物のモル質量は 135 g rlDo「 1であり、この分子の結晶が斜方晶であるとする。

● 結晶格子定数が a=589 pm,b軍 8■2 prll,c=798 pmで あるとすると、単位胞の体積はいくらか計算せ

よ。

0単位胞にこの分子が 1個だけ入つてしヽるとすると、この結晶の密度はいくらになるかを計算せよ。

0-般 的な有機化合物の結晶の密度は 1 2 g crn-3程度であると考えると、この化合物は単位胞中に何分子
存在しているこどこなるか?また、その時の密度がいくらになるかを計算せよ。

間2.右図は単斜晶のb=0の面を図示したものである(ここでは、β≠90° となるよ
うに軸をとつている)。 このような結晶で、ミラー指数が (102)、 (201)、 (101)

に対応する面がb=0平面を横切る直線を図示せよ。

間3 ある斜方品の結晶格子定数が a=812 pm,b=94ア pm,c=637 pmで ある
とする。

Gこの結晶の (210}面 、および (321}面の面間隔を計算せよ。

② 波長 154 pmの X線を用いてこの結晶の粉末X線回折演1定を行つた場合、この結晶の (210}面、および

(321)面に対応する回折ピークが観測される角度 20をそれぞれ計算せよ。

間4 0チ タンが hcpからbccへ転移するときは、膨張するか、それとも収縮するか?チタンの原子半径|ま、hcpで
1よ 145 8 pm、 bccで 1ま 142 5 prnで ある。

② 鉄が hcpからbccへ転移するときは、膨張するか、それとも収縮するか?鉄の原子半径は、hcpで |ま 126

prn、 bccでは 122 pmである。

問5 Cトイオンの半径を 181 pmであると考えた時、C打イオンに対して (i)6配位,(ii)8配位をとることができる最小

のカチオンの半径を求めよ。

間2の b=0平面



復習問題2解答例

問1 ある有機化合物のモル質量は 135 g mo「 1であり、この分子の結晶が斜方晶であるとする。

① 結晶格子定数が a=589 pFn,b=822 prni c=798 pmで あるとすると、単位胞の体積はいくらか計算せ

よ。
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② 単位胞にこの分子が 1個だけ入つているとすると、この結晶の密度はいくらになるかを計算せよ。
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0-般 的な有機化合物の結晶の密度は 12gcm 3程度であると考えると、この化合物は単位胞中に何分子
存在していることになるか?また、その時の密度がいくらになるかを計算せよ。
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問2 右図は単斜晶の b=0の面を図示したものである(ここでは、β≠90° となるよ
うに軸をとつている)。 このような結晶で、ミラー指数が (102)、 (201)、 (101)

に対応する面が b=0平面を横切る直線を図示せよ。
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問2の b=0平面
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間3 ある斜方品の結晶格子定数が a=812 prn,b=947 pm:c=637 prnで あるとする。

① この結晶の {210}面、および {321}画の面間隔を計算せよ。
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② 波長154 pmの X線を用いてこの結晶の粉末X線回折漫1定を行つた場合、この結晶の (210}面、および

{321}面に対応する回折ピークが観測される角度 20をそれぞれ計算せよ。
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間4.① チタンがhcpからbccへ転移するときは、膨張するか、それとも収縮するか?チタンの原子半径は、hcpで

は145.8 pm、 bccでは142:5pmである。
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② 鉄がhcpからbccへ転移するときは、膨張するか、それとも収縮するか?鉄の原子半径は、hcpでは 126

pm、 bccでは122 pmである。
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間5.Cトイオンの半径を181 pmであると考えた時、C「イオンに対して (り 6配位!ぐり8配位をとることができる最小

のカチオンの半径を求めよ。
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